Domnului Andrian CANDU,

Preşedinte al Parlamentului
Republicii Moldova

Preşedinţilor Comisiilor Parlamentului

Republicii Moldova

Deputaţilor Parlamentului 

Republicii Moldova,
Stimate Domnule Preşedinte al Parlamentului,

Stimaţi Preşedinţi ai comisiilor parlamentare,

Stimaţi Deputaţi,
Noi, subsemnaţii, fondatori şi membri ai Asociaţiei Businessului European, ne adresăm către Dumneavoastră cu referire la ,,Proiectul legii privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile”, aprobată de către Parlament în prima lectură.

Vă comunicăm că am analizat prevederile proiectului de lege menţionat, prin prisma aplicabilităţii practice şi al impactului economic al acestora, consultînd membri ai mediului de afaceri care au tangenţă cu acest sector şi cu potenţiali investitori în valorificarea SER. Ţinem să vă informăm cu privire la carenţele depistate şi la potenţialele soluţii.

Pornind de la faptul că prezentul Proiect de lege trebuie să contribuie la dezvoltarea sectorului energetic al ţării, la diversificarea pieţei energetice a republicii şi la dezvoltarea mediului de afaceri per ansamblu (şi în special al ÎMMurilor), venim cu următoarele recomandări:

1. Considerăm absolut necesar ca legea să facă distincţia dintre producătorii mari şi producătorii mici de energie verde şi să prevadă condiţii diferite, echitabile, pentru fiecare categorie. 

Diferenţierea între producătorii mari şi producătorii mici, trebuie să fie făcută de lege, în baza fiecărui producător în parte şi luînd în consideraţie factorii economici şi scara economiei în general.

Articolul 13 din Directiva 2009/28/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 23 aprilie 2009, prescrie elaborarea unor reglementări diferite în dependenţă de specificul proiectului, şi anume: ,,pentru proiectele mai mici şi pentru instalaţiile descentralizate de producere a energiei din surse regenerabile se stabilesc proceduri simplificate şi mai puţin împovărătoare, inclusiv prin notificare simplă, dacă acest lucru este permis de cadrul de reglementare aplicabil, după caz.”  
De asemenea, considerăm că participarea la licitaţie pentru obţinerea statutului de producător eligibil, pe picior de egalitate, a ,,producătorilor mari” şi spre exemplu a întreprinderilor agro-industriale sau producătorilor agricoli, care doresc să facă uz de deşeurile şi reziduurile obţinute ca rezultat al proceselor lor de producere, pe teritoriul propriilor gospodării este neechitabilă. Ori, producătorii mici vor pierde orice motivație de utilizare a deșeurilor în scopul obținerii de energie verde, continuînd poluarea mediului dar și pierderea posibilității de creştere a rentabilității întregului proces de producţie. 

2. Stabilirea unui tarif stimulator pentru producătorii mici şi pentru proiectele de valorificare a deşeurilor proprii, obţinute în procesul de producere, prin transformarea acestora în energie verde(regenerabilă).
Valorificarea energiei din SER de către întreprinderile agro-industriale deținătoare de reziduuri și deșeuri biodegradabile, ÎMM-uri, comunități medii şi mici urbane şi rurale, producători agricoli şi asociații ai acestora etc., trebuie încurajată în vederea utilizării deşeurilor rezultate din procesul de producţie. Această măsură va contribui la diminuarea poluării mediului ambiant, creşterea rentabilităţii agenţilor economici respectivi, fortificarea reţelei energetice precum şi a securităţii energetice a ţării. 
3. Producătorii mari de energie din surse regenerabile urmează să participe la procedura de licitaţie, care trebuie să fie extrem de transparentă, avînd ca referinţă procedurile utilizate de instituţiile internaţionale, inclusiv:
· Deschiderea publică a plicurilor;
· Stabilirea unor garanţii bancare (în valoare de 10 – 15% din valoarea proiectului) pentru toţi participanţii la licitaţie;
· Dezvăluirea beneficiarilor efectivi ai proiectului, în vederea evitării concentrării producţiei de energie din SER şi a riscului de monopol;
· Anunţarea scopului producerii energiei (art. 13, al (3) din Directiva 2009/28/CE a Parlamentului European     
şi a Consiliului din 23 aprilie 2009).
4. În baza criteriilor determinate în lege, se va stabili modalitatea de abordare pentru fiecare tip de producător: în bază de biomasă, energie eoliană şi  energie solară.

Proiectul de lege reglementează uniform diferitele tipuri de SER. Considerăm această abordarea ca fiind una simplistă, ţinînd cont de tehnologiile foarte variate de valorificare ale fiecărui tip energie. Atît modul de producere a energiei, instalaţiile tehnice specifice cît şi nivelul de investiţii şi rentabilitatea diferă de la caz la caz, ceea ce creează necesitatea unor delimitări clare în legislaţie, cu garanţii specifice pentru fiecare tip de producător.
5. Crearea unor garanţii pentru piaţa energetică şi producătorii de energie din SER, corelate cu tipul energiei valorificate, cota de piaţă etc. precum:
a) Garantarea duratei minime a contractului: 

· Energia solară - 20 ani

· Biomasă – 15 ani

· Energia Eoliană – 15 ani

b) Stabilirea cotelor de piaţă în dependenţă de tipul surselor de energie regenerabila (biomasă, energie eoliană şi energie solară) şi a ponderii resurselor disponibile. Prioritizarea tipurilor de regenerabile ce nu pot fi altfel valorificate decît prin transformare în energie regenerabilă (energie electrică, biogaz sau biocombustibil).
c) în vederea garantării securităţi infrastructurii energetice şi concomitent, excluderea unor practici de concurenţă neloială, legea trebuie să prevadă obligativitatea declarării tuturor instalaţiilor de producere a energiei regenerabile, chiar şi a celor de capacitate mică.  

6. Condiţiile şi responsabilitatea conexiunii la reţelele de înaltă tensiune trebuie să fie foarte clar stabilite iar unitatea de distribuţie nu va fi în drept să pretindă mai mult decît cele prevăzute în lege. 
În baza practicii internaţionale, considerăm că acoperirea costurilor aferente racordării la reţelele de distribuţie sunt suportate de către producător şi de asemenea, aceste costuri urmează a fi reflectate în tarif şi respectiv, prevăzute în metodologia de calcul. În acelaşi timp, condiţiile de racordare trebuie să fie unele clare,  întemeiate şi nediscriminatorii.
7. Calificare şi autorizarea persoanelor implicate în procesul de proiectare, instalare şi deservire a instalaţiilor. 
În vederea asigurării securităţii instalaţiilor cît şi a persoanelor responsabile de instalarea şi deservirea acestora, facem referire la Articolului 14 din Directiva 2009/28/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 23 aprilie 2009 care prevede că statul trebuie să asigure un sistem de certificare sau calificare a instalatorilor şi să ţină evidenţa instalatorilor autorizaţi. la procesul de proiectare, instalare şi deservire a echipamentelor. În cadrul întregului proces tehnologic, pot fi admise doar persoane instruite, din cadrul companiilor certificate în domeniu. 
8. În vederea excluderii unui tratament diferenţiat sau discriminatoriu, ANRE trebuie să se conformeze unei proceduri clare de stabilire a tarifelor şi să elaboreze contracte tip de achiziţionare a energiei din SER, pentru diverse categorii de proiecte şi să le respecte cu stricteţe.
Astfel, considerăm că:

Prin intermediul Legii privind promovarea energiei din surse regenerabile, urmează a fi diversificate formele şi metodele de sprijin a proiectelor de valorificare a surselor de energie regenerabilă, pe tipuri de tehnologii şi nivele de capacităţi. 

Schemele de sprijin adaptate corect la tipul de tehnologie şi nivelul de capacitate vor contribui la următoarele:

· posibilitatea pentru ÎMM-uri, comunităţi şi asociaţii autohtone de a participa la formarea pieţei de resurse energetice regenerabile;

· dezvoltarea concomitentă a proiectelor respective în baza resurselor proprii şi în combinaţie cu resurse creditare de piaţa autohtonă de capital, a proiectelor mari cu investiţii directe străine, inclusiv prin formarea întreprinderilor mixte și parteneriate publice-private;

· formarea în cel mai scurt timp a unei pieţe durabile a energiei electrice la nivel naţional şi termice la nivel local;

· formarea unui mix energetic optim, inclusiv cu diversificarea tehnologiilor şi distribuirea surselor de producere a energiei pe întreg teritoriul republicii;

· crearea multor întreprinderi moderne de prelucrare a materiei prime agricole cu resurse energetice proprii;

· deschiderea noilor locuri de muncă cu atragerea tinerilor specialişti în domeniul energetic, industrial, agricol, etc.
În concluzie:
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Pornind de la importanţa sectorului energetic şi a impactului reglementărilor din acest sector asupra mediului de afaceri, solicităm respectuos analizarea propunerilor susmenţionate şi propunem stabilirea unei şedinţe de lucru, pe marginea proiectului de lege privind promovarea utilizării energiei din surse regenerabile. În acest context, ne propunem realizarea unei întrevederi constructive, în cadrul căreia să fie prezentate propunerile şi cele mai bune practici din domeniu şi ne angajăm să venim cu clarificări şi exemple reale referitoare la propunerile expuse mai sus. 
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Documentul de pozitie este elaborat în cadrul proiectului implementat de EBA Moldova cu suportul oferit de Agenţia SUA pentru Dezvoltare Internaţională (USAID) prin intermediul Fundației Est-Europene și FHI 360. Acest document de pozitie este elaborat datorită ajutorului generos al poporului american oferit prin intermediul Agenţiei SUA pentru Dezvoltare Internaţională (USAID). Opiniile exprimate aparțin autorilor și nu reflectă în mod necesar poziția USAID, a Guvernului SUA, FHI 360 și/sau Fundației Est-Europene. 
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