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Termeni de Referinţă

pentru acordarea titlului de Operator Alimentar Responsabil în cadrul concursului anual „Promovăm Siguranța Alimentară” 

Prezentare generală

Fundaţia Est – Europeană (FEE) în parteneriat cu Fundaţia „Eurasia Partnership” din Georgia, cu suportul Uniunii Europene realizează în perioada 2013 – 2015 Proiectul ”Armonizarea politicilor în domeniul sanitar ale Republicii Moldova şi Georgiei cu cele din Uniunea Europeană”. Proiectul este co-finanțat de Guvernul Suediei și Ministerul Afacerilor Externe al Danemarcei.

Acțiunea are scopul de a contribui la îmbunătățirea condițiilor socio-economice pentru cetățenii din Moldova și Georgia prin susținerea convergenței transparente la politicile UE în domeniul sanitar și fito-sanitar (SFS). În cadrul inițiativei se vor depune eforturi pentru a spori înțelegerea de către părțile interesate a necesităţii aderării la standardele sanitare și fito-sanitare și pentru a contribui la îmbunătățirea legislației privind siguranța alimentară în ambele țări. Pentru a atinge obiectivele planificate, Fundația Est – Europeană și partenerii săi vor aborda actorii societății civile, autorități publice, consumatori și operatori alimentari, pentru a spori capacitățile acestora în domeniul sanitar și fito-sanitar și pentru a stimula o mai bună cooperare între grupurile țintă. Acestea vor rezulta în consumatori activi și informați, operatori de produse alimentare mai competitive, și cadru legal național privind securitatea alimentară aproximat la standardele UE.  

Pentru a încuraja operatorii din domeniul alimentar să fie responsabili, să respecte standardele de siguranță alimentară, de etichetare şi drepturile consumătorului, FEE organizează concursul anual „Promovăm Siguranța Alimentară” pentru selectarea Operatorilor Alimentari Responsabili. 
Avantaje: Antreprenorii-participanţi la concurs vor beneficia de trei inspecții și analize de laborator gratuite organizate la companie de către inspectori independenți contractați de Fundație. Ca rezultat, fiecare participant al concursului va beneficia gratuit de recomandări ale experților în siguranța alimentelor cu privire la modul de organizare a procesului de producție sau comerț. Aceasta le va permite să fie mai bine pregătiți pentru controlul de stat.
Concursul va avea loc în perioada iunie-decembrie 2015. Câștigătorul va fi anunţat în cadrul Galei Festive „Producătorul Anului”organizată în parteneriat cu Camera de Comerţ şi Industrie din RM.

Obiectivul 

Obiectivul concursului este de a identifica companiile care operează în domeniul alimentar în mod responsabil, ținând cont de interesele și drepturile consumatorului. Titlul va fi acordat participantului la concurs, care va demonstra cele mai bune rezultate în îndeplinirea cerințelor de siguranță alimentară, de standardizare și de etichetare.

Candidații eligibili:
Entităţile eligibile pentru a participa la acest concurs sunt antreprenorii care activează în domeniul industriei alimentare (companii înregistrate în Moldova, care produc sau comercializează produse alimentare, entități de alimentație publică) cu diverse forme de organizare pe teritoriul Republicii Moldova. 

Cerinţe faţă de Candidați:  

· Să activeze pe teritoriul Republicii Moldova;

· Întreprinderea să fie fondată și înregistrată în Republica Moldova;

· Să poarte responsabilitate pentru dezvoltarea companiei în ultima perioadă (cel puțin 1 an) și să participe activ la  gestionarea afacerii, de exemplu să gestioneze procesul de transformare a companiei în participant competitiv pe piață; 

Important!

· La concurs nu sunt admiși antreprenorii întreprinderea cărora se află în stadiu de faliment sau lichidare.

· Participantul la concurs care a prezentat informație eronată, nu este admis la concurs, sau este exclus din concurs la etapa de depistare a acesteia.

· Candidații devin participanți la Concurs din momentul depunerii cererii de participare cu toate actele de înregistrare a companiei și restul materialelor în ordinea propusă.

· Participantul la Concurs este în drept de a retrage cererea de participare cu 3 zile înainte de termenul limită de depunere a cererilor la Concurs.

· În caz de neprezentare a cererii și tuturor materialelor în termenii stabiliți candidatul este exclus din concurs.

Dosarul de înscriere: 

Companiile interesate sunt încurajate să trimită dosarul, care să conţină: 

1) Chestionar-autoevaluare;

2) Cerere de participare la concurs,

3) Declaraţie de participare; 

La solicitarea Fundaţiei candidații vor prezenta documentele suplementare!

Procesul decizional şi orarul concursului:

Aplicaţiile vor fi evaluate în baza următoarelor criterii: 

· Procesele de producere, fabricare, sau comercializare de către antreprenori ar trebui să respecte cerințele de siguranță alimentară, de standardizare și de etichetare aplicate în Moldova;

· Câștigătorul concursului va fi selectat în baza inspecției organizată la companie de către inspectori independenți contractați de Fundație și a analizelor de laborator a produselor;
· Antreprenorii-participanţi la concurs vor fi supuşi celor trei inspecții neplanificate. Inspecția va fi efectuată de către monitori cu înaltă calificare, care sunt selectaţi de către Fundație. Vor fi inspectate următoarele elemente: Procesul de producție al alimentelor, precum și trei produse diferite testate în laboratoarele acreditate. Fundația va anunţa câștigătorul concursului în baza inspecțiilor și analizelor de laborator. Câștigătorul va fi cel care respectă cerințele de siguranță alimentară, de standardizare și de etichetare cel mai bine.
· Rezultatele inspecțiilor vor fi disponibile numai pentru Fundație și companiile inspectate și nu vor fi transmise sub nici o formă unor terțe părți;
· EEF va premia câștigătorul concursului cu titlul de Operator Alimentar Responsabil în cadrul concursului anual „Promovăm Siguranța Alimentară”. Câștigătorul concursului va fi anunțat public, fapt ce va contribui la creșterea loialității consumatorilor față de produsele companiei câștigătoare și activitățile sale.
· Fiecare participant al concursului va beneficia gratuit de recomandări ale experților în siguranța alimentelor cu privire la modul de organizare a procesului industrial, de asemenea, de analize gratuite de laborator ale alimentelor selectate. Aceasta le va permite să fie mai bine pregătiți pentru controlul de stat.
Termenul limită pentru depunerea cererilor este 14 iunie 2015.
Dosarul însoțit de o scrisoare oficială semnată de șeful companiei va fi trimis la următoarea adresă: Fundaţia Est-Europeană, str. 31 August 1989, nr. 98, MD-2004, Chişinău, Moldova, sau prin email la adresa: concurs@eef.md cu menţiunea „Concurs Operatori Alimentari” . 

Pentru mai multe informaţii, va rugăm să contactaţi:

Coordonator Program Silvia Bicenco, tel: (+373 22) 235343 (ext. 104), e-mail: silvia.bicenco@eef.md     Short technical offer that will include the general vision of the candidate on the web page, software means used for the site managements, etc.Submission
Pentru mai multe informaţii despre activităţile Fundaţiei Est - Europene vă rugăm să accesaţi site-ul www.eef.md
Nota bene!

· Doar companiile/persoanele selectate vor fi contactate.

· Dosarele incomplete nu vor fi evaluate.
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Acest proiect este finațat de Uniunea Europeană

Co-finanțat de Guvernul Suediei

Co-finanțat de Ministerul Afacerilor Externe al Danemarcei 
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